

PRECIOS DE SUSCRICIÓN.

En Madrid: Por un mes, 6 rs.; tres, 18; seis, 34; un año, 64.—En provincias: Remitiendo libranzas ó sellos: Por un mes, 7 rs.; mes, 20; seis, 40; un año, 76.—Teniendo que girar esta administración contra los suscriptores: Por un mes, 10 rs.; tres, 26; seis, 48; un año, 88.—Por medio de comisionados, los mismos cuatro últimos precios.—Ultramar: Tres meses, 65 rs.; seis, 120; un año, 240.—Extranjero: Por tres meses, 65 rs.; seis, 120; un año, 240.

SECCIÓN OFICIAL.

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Un decreto decidido á favor de la autoridad judicial una competencia suscitada entre el gobernador de la provincia de Zaragoza y el juez de primera instancia de Da-roca.

Otro decidido á favor de la administración una competencia entablada entre el gobernador de la provincia de Guadalajara y el juez de primera instancia de Hacienda.

Otro decidido á favor de la administración una competencia suscitada entre el gobernador de la provincia de Zaragoza y el juez de primera instancia de la Almunia.

Gracia y Justicia.—Otro trasladando á la audiencia de Palma á D. Félix Antonio y Blanc, magistrado de la de las Palmas.

Otro nombrando magistrado de la audiencia de las Palmas a D. Luis Mira y Giner.

Gobernación.—Una orden dejando sin efecto varios acuerdos de la diputación de Guipúzcoa, referentes á la contribución impuesta para gastos de fortificación y armamento y sostenimiento del cuerpo de voluntarios.

Ultramar.—Otra resolviendo que procede la vía concienciosa respecto á una demanda presentada en nombre de don Prax de Mas y otras coherederas de D. Vicente Serrano Salaverry.

NOTICIAS GENERALES.

Las noticias recibidas hasta esta madrugada en el ministerio de la Guerra referentes á la insurrección carlista carecen de importancia, por lo que ninguna acerca de este asunto publica el periódico oficial.

Ayer se recibió en Madrid un telegrama de Puerto-Rico, en el que se anuncia que anteayer ocurrió en aquella isla un fuerte temblor de tierra á la una y cuarto de la madrugada. No ocurrieron desgracias personales; pero en Are-cino, Vega Abajo y Manati sufrieron mucho las iglesias y varios edificios. En el resto de la isla no ocurría novedad.

Con la llegada á la Habana del Sr. Rodríguez Rubí, el oro ha tenido un descenso de 10 por 100 y se observan tendencias á la baja.

Así lo dicen de la isla de Cuba.

Se han desmentido los rumores que habían circulado estos días acerca de un proyectado esbarcadero de Santés y otros cabecillas carlistas refugiados en Francia, por la parte de Vinaroz.

Las noticias recibidas en los centros oficiales permiten desmentirlo terminantemente.

Ha llegado de Cataluña el teniente general Blaneo, destinado á mandar un cuerpo de ejército en el Norte, habiéndose presentado esta tarde al subsecretario del ministerio de la Guerra.

En Cataluña continúan los fríos y las heladas: era incesante allí también la presentación de prusgos y desertores, lo cual aleja la posibilidad de que á pesar de la escitación de Tristany, haya quien de nuevo quiera tomar las armas.

En Zaragoza es también muy intenso el frío.

En Durango existe un convento de religiosas que en repetidas ocasiones han dado evidentes muestras de su afición á la causa carlista. Hace algún tiempo celebraron con gran solemnidad la visita del pretendiente, al que obsequiaron mucho durante las horas que permaneció en aquel establecimiento religioso.

D. Carlos dijo á aquellas señoras si alguna cosa soñaban de su real persona, y al obte ner la contestación de que solo ansiaban que el convento conservara un requerido de la visita, el facioso austriaco se arrancó la borla de la boina, entregándola á la madre superiora.

Para que nuestros lectores comprendan hasta dónde puede llegar el fanatismo carlista, diremos que las religiosas cortaron en pequeños pedazos los fíos de la borla, los guardaron en una caja, cuya cubierta es de cristal, y la colocaron en la sacristía de la iglesia como si fuera reliquia veneranda de algún santo.

De hoy a mañana se pronunciará sentencia definitiva en la célebre causa de la calle de la Luna.

Las causas iniciadas por los sucesos cantones se están activando en Cádiz de pocos días á esta parte. La Prensa Gaditana dice que en el

EL PUEBLO ESPAÑOL.

DIARIO DEMOCRÁTICO DE LA TARDE.

LIBERTAD IGUAL PARA TODOS, PORQUE SI NO ES IGUAL PARA TODOS, NO ES TAL LIBERTAD.

territorio de aquella capitán general se han nombrado catorce fiscales, y se han llamado á la vista todas las causas.

El correo extranjero por Canfranc no ha llegado á la Central por no haber enlazado en Zaragoza la expedición de Barcelona.

A pesar de la abundancia de nieves, hay perfecta comunicación postal con las provincias del Norte.

Hoy, como en los días anteriores, se ha seguido asegurando que el decreto de convocatoria á Cortés aparecerá dentro de pocos días, en la Gaceta.

A las nueve y media de la mañana de ayer fondeó en Cádiz el vapor-correo Guipúzcoa, procedente de la Habana, con la correspondencia pública y de oficio, y 94 pasajeros.

Continúa el movimiento de tropas de Cataluña hacia Navarra por brigadas y etapas.

Es casi seguro que Lizárraga se hará cargo de las fuerzas que han de operar en Vizcaya, contra la voluntad de Pérua, que le mofea de traidor á la causa del pretendiente.

Vuelven á escasear los recursos en el campo carlista, careciendo, no ya de la paga, sino de la racion de vino.

Las prisiones para contener la deserción han producido el efecto contrario.

La actitud antifuerista de algunas corporaciones leales y el desaliento que imprime á los carlistas la falta de recursos, hace perder la esperanza de triunfo á los rebeldes, mas fánaticos.

Así lo asegura una carta de Navarra.

Aumentan las diferencias entre los parciales de Dorregaray y Perú. El enojo entre uno y otro bando dificulta toda organización de cuerpos numerosos para resistir.

Entre los carlistas reina gran desconfianza del triunfo por consecuencia de estas marcadas divisiones.

Por si alguna duda pudiera cabrer acerca de la adhesión de Mendiriz á la persona del pretendiente, La Cruzada Española ha publicado una carta de aquel cabecilla diciendo que dejará de existir antes de que la historia de toda su vida se empape con la mancha de la deslealtad.

La asociación de Señoras ha agotado el repuesto de hilas y acude á la caridad del pueblo de Madrid, á fin de que remita las cantidades que tenga por conveniente á la casa de la excelente señora presidenta, Carrera de San Jerónimo, 35. Las hilas mejores son las informes.

Los batallones facciosos de la provincia de San Sebastián han percibido en estos últimos días una mensualidad a cuenta de las ocho que se les adeudan.

Noticias del campo enemigo, aseguran que dichos batallones han sido reforzados con algunos mozos de 18 años, de los comprendidos en la última leva carlista.

El general Moriones saldrá muy en breve para Guipúzcoa.

De La Correspondencia de anoche toma mos el siguiente importante documento, que merece llamar la atención de nuestros lectores:

«El general carlista Tistany ha dirigido á los catalanes la siguiente proclama que publica el Rousillon, periódico que ve la luz pública en Perpijana, y para cuya reproducción hemos sido autorizados:

«Catalanes: Me hallo de nuevo en medio de vosotros. S. M. Carlos VII se ha dignado nombrarme capitán general de este Principado y estoy dispuesto á todos los sacrificios para la felicidad de la patria. Catalanes... antiguos compatriotas, á las armas!

Que resuena en todas partes el grito de guerra: ¡A las armas! Este fué en todo tiempo el grito de guerra de los valerosos hijos de Cataluña.

A este grito los antiguos almorávares, cuya sangre circula por nuestras venas, pasearon nuestro estandarte triunfante á través de Oriente.

A este grito nuestros padres destruyeron en las montañas del Bierzo el ejército de Napoleón I. ¡A las armas, paes, valerosos catalanes!

Las causas iniciadas por los sucesos cantones se están activando en Cádiz de pocos días á esta parte. La Prensa Gaditana dice que en el

y sepamos vencer ó morir por Dios, por la patria y por el rey.

Que no diga la historia nunca que los catalanes han quedado sordos á la voz de España, que reclama su socorro y su vida.

Seríais, en efecto, menos valientes, menos resueltos que vuestros hermanos del Norte? Yo que os he visto en cién combates, se que no cedeis á nadie en valor, en abnegación y en desinterés.

A la lucha, pues, valerosos compañeros! Al lado de S. M., donde yo ocupaba un puesto de honor, ha visto al ejército vasco-navarro, grande por su valor, admirable por su organización y sublime por su heroísmo.

Este ejército podrá él solo resistir á la revolución y vencerla.

Querríais dejarle esta gloria á él solo? No y mil veces no. Somos nosotros los que debemos formar la vanguardia del ejército que vaya sobre Madrid.

Debemos nosotros con nuestros hermanos del Centro disputar la gloria del triunfo á nuestros hermanos del Norte, y ésta es la razón por la cual me reúno de nuevo á vosotros.

He visto al rey, ebrio de entusiasmo, en medio de los combates, lanzando sus miradas sobre mí y preguntándome:

—Son así los catalanes?

Le respondí afirmativamente, Y vosotros os toca no desmentir mi afirmación.

—A las armas, pues, catalanes! A las armas, y que no caigan de vuestras manos hasta que el rey ocupe el trono de sus antepasados!

Así lo espera vuestro capitán general y compatriota. —Rafael Tristany.

El anterior documento, de que oportunamente nos dió cuenta uno de nuestros correspondientes, revela á través de la forzada energía de sus frases, y aun por esta misma razón, el estado angustioso en que se halla la causa carlista y el desaliento de sus partidarios que necesita estimulantes tan poderosos como el que les aplica el jefe carlista Tistany. Desgraciadamente para D. Carlos todos estos esfuerzos son estériles para galvanizar las masas carlistas de aquellas marcas, que ya solo ansian la paz.

Una espantosa catástrofe ha ocurrido recientemente en Austria, en el camino de hierro Franz Josefshahn, que pone en relación á la capital con la Bohemia.

Un tren corre, que salió de Viena á las siete y 45 minutos de la tarde, con unos 140 viajeros, descarriló hacia la una de la madrugada cerca de la estación de Schwarzenau, siendo precipitados los 13 vagones de que se compone desde lo alto de un terraplén de once metros de elevación.

La locomotora y 10 vagones quedaron hechos pedazos: solo el último vagón del tren quedó en la vía; el penúltimo y el antepenúltimo quedaron al borde del abismo.

En esta catástrofe perecieron nueve personas y fueron heridas 20. El maquinista y varios empleados del correo murieron en el acto.

Una señora que se hallaba en cinta, y que afortunadamente no había recibido ninguna lesión, dió á luz un niño poco momentos después de la catástrofe.

Se ha averiguado que el descarrilamiento se efectuó intencionadamente. Una mano criminal había levantado el riel.

La dirección del camino de hierro ha ofrecido una recompensa de 500 florines al que descubra el culpable. Además ha señalado grandes pensiones a las viudas y huérfanos de los empleados muertos en el desempeño de sus funciones.

La Cámara de Atenas ha enviado para que sean encuadrados ante un tribunal extraordinario á los antiguos ministros Nikolopoulou y Vassilopoulos, a tres obispos y á otros complices.

Sigue sus trámites la instrucción relativa á la acusación por causa política del Gabinete Bulgaris, todo enteró.

En la bahía de Nápoles ha habido una tempestad terrible, cayendo una verdadera lluvia de rayos sobre la isla Ischia, ocasionando algunas desgracias personales.

En un despacho de Alejandría, de Egipto, que ha publicado El Times, a la vez que se declara destituida de fundamento la noticia de que el sultán hubiese hecho advertencias al khedive acerca de la venta de las acciones del canal de Suez, se dice que Egipto no tiene intención de anexionarse la África en todo ni en parte; lo que quiere únicamente es obligar al rey Juan a que impida á sus súbditos que entren á merodear en territorio egipcio, como lo vienen haciendo de cinco años á esta parte. Las tropas egipcias han recibido órden de no

entrar en Abisinia, si el rey Juan consiente en dar suficientes garantías.

Dice La Lucha, periódico de Gerona, que en los alrededores de Amer se ha descubierto un regular depósito de fusiles y municiones pertenecientes á los carlistas.

No se ha confirmado oficialmente, según los periódicos de noche, la aparición en San Carlos de la Rapita de los cabecillas Segarra, Santés y Cuacala.

De la cárcel de Villa se fugaron ayer dos presos, aprovechando la ocasión de estar haciendo la limpieza.

En Hernani lanzaron el dia 10 los carlistas 60 granadas sin causar bajas. El 11 continuaron las hostilidades sobre la plaza. Se presentaron el 10 en Irún dos capitanes de la facción de Boet, uno sobrino del general Santa Pau. El 9 se presentó un alférez.

El 10 los carlistas entraron en la plaza.

El brigadier Araoz ha tomado posesión del gobierno militar de la provincia.

Dícese que algunos republicanos lucharán en las próximas elecciones.

El frío ha templado algo.

Bilbao 9.—Ayer por la mañana se presentaron en esta cuadra carlistas con armas, sin más abrigo que un mal capote azul, boina del mismo color y pantalón encarnado.

El Tesoro de Cuba pide recobrar su primaria condición si la administración obedece al sistema establecido.

Para ello se requiere la más estricta moralidad, perseverancia, y que las rentas públicas se recauden por completo y sin que se pueda suponer exista fraude alguna.

Los impuestos ya establecidos son suficientes para cubrir los gastos ordinarios y extraordinarios, y no se consideran necesarios por lo tanto nuevas gabelas.

El Tesoro se encuentra en la actualidad abrumado de atenciones, pero desde el 1.º de Enero próximo se saldrán con pustular las obligaciones corrientes, y el sobrante se destinara á pagar los atrasos que resultan.

Se recomienda especialmente la mayor economía. Asimismo dice el Sr. Rubí que le será profundamente sensible oír noticias desfavorables á la aptitud y honestidad de sus subordinados, que exigirá de aquí en adelante la más estricta responsabilidad á los mismos, y prometer recompensas á los que cumplan dignamente con sus deberes.

Para ello se requiere la más estricta moralidad,

ceño, perseverancia, y que las rentas

públicas se recauden por completo y sin que se pueda suponer exista fraude alguna.

Sentados alrededor de una fogata se encontraba un grupo de trabajadores esperando la hora para dar comienzo á sus trabajos, cuando una terrible explosión que hizo algunas victimas entre ellos vino á darles á entender que su espuma de dinamita se había inflamado, causando muchas desgracias. En los primeros momentos todo fue confusión: cada cual, entre los multitud de miembros buscaba á su padre, esposo o hijo. Los muertos, hasta la hora en que escribo estas líneas, son 16, y los heridos, en el hospital 20, algunos de mucha gravedad, además de los muchos que son curados en sus casas por los dos médicos del establecimiento y los tres que en los primeros momentos acudieron desde Zalamea.

Tanto el director de las minas como cuantas personas han llegado no descansan un momento por aliviar en parte lo terrible de esta desgracia. El juez del primera instancia se personó al momento en el sitio, e instruyó su maria en averiguación del motivo que pudo dar lugar á esta catástrofe. En cuanto tenga mas detalles los comunicare.

El 7 descarriló el tren de esta á Rio Tinto,

entre la estación del Manzano y un túnel, ha-

ciniendo pedazos trea wagones, y no ocur-

riendo mas desgracias que una herida leve y una

POLITICA INTERIOR.

Puesto que según dice un colega ministerial el Memorial de los constitucionales ha perdido su importancia, pasaremos á otro asunto, dejando este hasta ver si con la contestación ofrecida por el gobierno llega á adquirir un poco mas significación. Lo malo del caso es que la política no ofrece estos días grandes recursos á los que se ocupan en narrar sus continuas peripecias. No parece sino que con los grandes trios de la ultima semana se ha helado hasta la política, lo cual, aunque parezca paradoja, no lo es tanto después de haber oido decir que en clima tan meridional como el de Valencia se ha helado un río.

Creado como pocos se presenta el invierno actual, y esto dilata, con sentimiento de cuantos deseamos la pronta y completa terminación de la guerra civil, las definitivas operaciones que van á emprendérse contra las facciones vasco-navarras.

Tambien andá medio concegido el dichoso decreto de convocatoria, sobre cuya aparición en la *Gaceta* se han dado tantos plazos y formado tantas conjeturas. Indudablemente no es que el gobierno desee prorrogar la incolora e improductiva situación dictatorial, sino que tiembla al considerar que tiene que despojarse de sus extraordinarias facultades para que el periodo electoral sea, como no puede menos de ser, ampliamente libre.

A este momento es al que el gobierno teme, y por eso vacila cada vez que ya á correr la pluma al final del decreto para autorizarlo. Si fuera posible reunir los colegios electorales á los tres días de hecha la convocatoria y reducir á media docena de días el temido periodo, lo haría el gobierno de muy buena gana.

Y todavía no sabemos si al fin se decidirán por este procedimiento los hombres del poder. Que se discutan sus actos, puede permitirlo el gobierno mediante ciertas y determinadas limitaciones que hagan si no imposible, por lo menos infensiva la censura; pero eso de permitir que se discutan su procedencia, su autoridad y otras cosas dignas de tanto mas respeto, es demasiado grave para decirlo en un dos por tres.

La vacilación es natural en los que, necesitando situar por encima de la ley, no se atreven á hacerlo con descaro, y andan buscando medios hábiles de hacer la suya y cubrir las formas. Si fuesen los que mandan gentes menos escrupulosas habrían ya cortado el nudo á lo Alejandro; porque para lo que al fin y á la postre ha de quedar en garantía de la libre emisión del sufragio, no merece la pena de pasar tantas fatigas por conservarlo.

No falta entre los que se llaman partidarios de la legalidad común quienes resolvieran la cuestión de plano, y á gusto de los partidarios de las medidas radicales. No están nombrados de real orden todos los municipios de España y todas sus diputaciones provinciales? No hay partidos enteros declarados fuera de la ley, y de los cuales se puede en absoluto prescindir en la lucha electoral? No tiene el gobierno preparados todos los hilos de modo que el sufragio universal sea una parodia de consulta al país, y solamente produzca la representación elegida de ante mano en los centros oficiales de Madrid?

Pues ya para lo que queda nombrense de real orden los diputados á Cortés y habremos acabado. El gobierno no necesitará despojarse de la dictadura, nadie se desmandará á favor de la libertad electoral, y el reparto de actas hecho de antemano en el ministerio de la Gobernación saldrá mas exacto sin quedar expuesto á las contingencias de la casualidad.

De ese modo se evitaría el gabinete hasta las dificultades interiores que le trabajan por la desconfianza que la cuestión electoral ha creado entre algunos de sus mas importantes miembros.

Tenemos entendido que á fin de ejercer sobre ciertas personas determinadas influencia en las futuras elecciones, el señor ministro de la Gobernación ha dado órden á las autoridades de Cádiz de que activen las causas iniciadas por los sucesos capitales de 1873. Andese que esto se hace para proteger la candidatura del secretario general de Gobernación Sr. Barca, y la del director de un periódico que se publica en Madrid.

Esto no obstante, sin embargo, para que la prensa ministerial diga todos los días y en todos los tonos que el gobierno se propone ser imparcial en la lucha de los co-

El carácter distintivo de los conservadores ha sido siempre la misma refinada hipocrisia.

Cuando creímos que el gobierno, vista la actitud prudentísima de los periódicos de oposición había renunciado á suspenderlos y suprimirlos, vemos con sentimiento que estamos en un error.

El *Correo de Andalucía* acaba de ser suspendido después de sufrir tres suspensiones.

Hablen luego los órganos del gobierno de que este da á la prensa toda la libertad que necesitan las ideas y los partidos.

Bonitas libertad!

Sin comentarios, hacemos constar que *El Diario Español* consigna con satisfacción en sus columnas la actividad del partido constitucional en estos momentos, diciendo que es la que corresponde á un partido de gobierno que se interesa por la conservación de las bases fundamentales sobre que descansa el organismo político, y que no quiere confundirse con los restos malavenidos de los partidos perturbadores y revolucionarios.

Dice un periódico ministerial que el gobierno desea que los electores ejerzan su derecho, con independencia y libertad, sin tener violencias ni coacciones de ningún género, y que en este concepto dará cuantas garantías de imparcialidad puedan exigirse a un gobierno que no quiere abusar de su poder en provecho de sus amigos.

Bueno es este deseo, muy bueno; pero mejor, mucho mejor será que el gobierno lo ponga en ejecución, lo cual, dicho sea con perdón del periódico que nos inspira estas líneas, es para nosotros dudosos cuando menos.

Vuelve á estar sobre el tapete la cuestión de elecciones de ayuntamientos y diputaciones provinciales, asunto que, según de público se dice, ha sido suscitado por los constitucionales en sus últimas conferencias con el gobierno.

Un periódico dice á este propósito que todo se arreglará digna y equitativamente, y esta declaración hecha así en tono tan categórico, despista en posotros la esperanza de que se procedera, antes de la elección de diputados á Cortés á la de las corporaciones populares.

Verdad es que esto retrasaría algo mas las primarias; pero no hay mal que por bien no venga.

Veremos.

Nos hace gracia la réplica de *El Pabellón Nacional* á uno de nuestros sueltos del número de ayer.

Dijimos que nuestras noticias particulares confirmaban los rumores ya muy generalizados, de que los amigos del señor Castellar acudían á las elecciones, y nada mas. Esto mismo decimos hoy sin añadir, porque nuestras noticias se refieren esclusivamente á la circunstancia de su presentación en los distritos electorales, si lo hacen en el concepto que supone *El Pabellón Nacional* ó en otro.

Por lo demás, en este gobierno, ni otros, aunque estuviera compuesto de los amigos de *El Pabellón Nacional*, podría impedir á nuestro juicio, que los electores emitieran sus sufragios en favor de la persona ó personas que les inspiraran mas confianza. Pensaran de esta ó de otra manera.

Con la declaración de *El Pabellón Nacional*, que vale cualquiera cosa por lo franco, queda demostrado una vez mas que si la veleidosa fortuna coloca alguna vez á los amigos del colegio en el poder, y se ven en la necesidad de convocar elecciones, no triunfarán mas candidatos que los que el gobierno permite que triunfen.

Ya lo sabíamos.

Parece que los moderados puros, dispuestos á no cejar en su oposición al gobierno, están dispuestos á tratar y contratar con los internacionalistas y cantonales una política ofensiva y defensiva en la futura campaña electoral.

El primer punto en que esto ha tenido efecto ha sido en Valencia, donde se han fusionado tan heterogéneos elementos á fin de contrarestar la influencia de los candidatos apoyados por el ministerio.

He ahí retratado el carácter de los que en España se llaman hombres de orden. No tienen reparo en unirse con los anarquistas para satisfacer sus miserables ambiciones, aunque tales amalgamas den por resultado la perturbación moral de los pueblos y la pérdida de la dignidad política.

Siguió *El Pabellón* por el buen camino, y acabara por decir á sus amigos políticos: «Camaradas, soy mas liberal que vosotros, y eso que no hago Constituciones á puertas cerradas, ni atrueno el espacio con las promesas de mis mandamientos de gobierno.»

Así desconfió *El Pabellón Nacional* del resultado que puedan sacar las oposiciones de sus conferencias con los ministros acerca de la campaña electoral tan laboriosamente preparada, y añade por vía de sano y prudente consejo:

«Hagan presente los hombres que vayan á conferenciar con el gobierno aquello de tir por lana y volver triguillo.»

Trasladó á *La Iberia*.

Nosotros creemos como *El Pabellón* que todo es infiuctoso tratándose de un gobierno que no ve buena fe y legalidad mas que en sí mismo.

Cuando los partidos hallan en su camino semejante política, y semejantes hombres, lo mejor que pueden hacer es agrandar con su silencio el vacío, para que este acabe con la soberbia y el engramiento.

Esta es la verdad, y por tanto nos resistimos á creer que el Sr. Cánovas haya ofrecido lo que tan funestos resultados podía darle.

Refiriendo *El Cronista* la conferencia del domingo, dice:

«Los constitucionales comprenden que las elecciones son necesarias en plazo breve, que urge constituir inmediatamente el país de un modo definitivo, y, ante esta urgencia, prescinden de su deseo de que se hicieran, antes que las de diputados y senadores, las elecciones de ayuntamientos y de diputaciones provinciales, pero entienden al mismo tiempo que en las actuales corporaciones populares debe dar entrada el gobierno á elementos del partido constitucional, como garantía de que no han de servir de instrumento político contradicho partido.»

Lo que hemos subrayado conviene con cuanto ayer digimos acerca del asunto: Antes de enfadarse *La Iberia* con nosotros, debí haber rectificado á *El Cronista* y recordar lo que el mes pasado decía sobre victorias del partido constitucional con motivo de aquellos rumores que corrieron respecto á la disposición del gabinete Joyal para hacer primero las elecciones de las corporaciones populares.

Empezaremos por advertir a *La Iberia* que nos tiene sin cuidado los resultados de la conferencia del domingo, no necesitando, por consiguiente, reprimir encono alguno al tratar de ella.

Después, diremos al colega constitucional que no habiendo desmentido en su número de hoy ninguno de los detalles con que la prensa oficial ha referido aquella conferencia, nos hace confirmar en nuestra opinión de que no corresponden los hechos á las esperanzas que los constitucionales hicieron concebir.

Por último, sin negar importancia al partido en que *La Iberia* milita, lo consideramos muy pequeño al lado del demócratico, que es el nuestro, y que si el colega cree no pasa de dos docenas de partidarios es porque se le antoja cerrar los ojos á la luz y decir una tontería en vez de un chiste.

Lucida estaria la patria si en su porvenir no hubiesen de infundir mas que las resoluciones del partido de *La Iberia*, las de otros que al colega le parecen tan pequeños desde el Olimpo en donde se ha encaramado.

Cree un periódico ministerial que el periodo de calma en que ha entrado la política puede provenir de que las oposiciones no encuentren nada que censurar en el gobierno.

Quizás tendrá razón el colegio oficial, si no leyesemos todos los días quejas tan fundadas como la siguiente de *El Guadalquivir* de Jerez:

«La política preocupa en los grandes centros la opinión general; pero en la mayoría del país se requieren mejoras materiales, el fomento de la riqueza pública y la justicia mas stricta en el reparto de los tributos.»

Esas palabras pertenecen á un periódico atípico particular de la situación, lo cual nos admira, porque en cierto modo son la censura más amarga de un gobierno que en plena dictadura, durante un año, no ha dictado ni una medida siquiera de esas que revelan la solicitud y el deseo de mejorar la condición de sus administrados en el terreno de las reformas y de anto meramente administrativas.

He aquí las libertades que á juicio de *El Pabellón Nacional* debe reconocer el gobierno cuando entremos de hecho en el periodo electoral:

El levantamiento del estado de sitio en las provincias que no sean teatro de la guerra; la permission de celebrar reuniones; la suspensión de destierros y embargos de bienes, y por ultimo, la derogación del decreto vigente sobre Imprenta, aunque sea sustituyéndole con otro provisorial, pero que dé mas campo á la defensa que el que dan las suspensiones y las suprestiones.

No es verdad que este programa mas se asemeje al de los partidos realmente liberales que al del moderado histórico?

Sobre todo, es indudable que si viviéramos bajo el dominio de los moderados puros, y a juzgar por los deseos de *El Pabellón*, tendríamos mucha mas libertad que la que hay hoy bajo el dominio de conservadores y ex-revolucionarios.

Siguió *El Pabellón* por el buen camino, y acabara por decir á sus amigos políticos: «Camaradas, soy mas liberal que vosotros, y eso que no hago Constituciones á puertas cerradas, ni atrueno el espacio con las promesas de mis mandamientos de gobierno.»

Así desconfió *El Pabellón Nacional* del resultado que puedan sacar las oposiciones de sus conferencias con los ministros acerca de la campaña electoral tan laboriosamente preparada, y añade por vía de sano y prudente consejo:

«Hagan presente los hombres que vayan á conferenciar con el gobierno aquello de tir por lana y volver triguillo.»

Trasladó á *La Iberia*.

Nosotros creemos como *El Pabellón* que todo es infiuctoso tratándose de un gobierno que no ve buena fe y legalidad mas que en sí mismo.

Cuando los partidos hallan en su camion semejante política, y semejantes hombres, lo mejor que pueden hacer es agrandar con su silencio el vacío, para que este acabe con la soberbia y el engramiento.

de los que siendo pequeños y débiles se conceptúan grandes y potentes.

Generalmente, cuando las quejas del servicio público parten de la prensa de oposición, pierden un poco de su mérito porque la pasión política las crea inspiradas por el despecho y el prurito de señalar, con razon ó sin ella, á la vindicta pública, los defectos de la política del adversario; pero cuando las quejas parten de los amigos del gobierno, la verdad que encierran es indiscutible.

Sugieren esta ligera reflexión un artículo que publica *El Eco de España* en su número de hoy, lamentándose de la mala organización del correo interior de Madrid y de los abusos que cometan los empleados de la dirección, no repartiendo la correspondencia sino cuando se les antoja, con lo cual se defraudan los intereses del país, que para algo pagan á sus administradores.

Mas de una vez *El Pueblo* se ha quejado tambien del mal servicio de correos, así en Madrid como en provincias.

Lograremos al fin que por la dirección del Franco se adopten las medidas convenientes?

Idem id. (noche).—Cassagnac, Tarbé y Plel quedan declarados libres por el tribunal.

Idem id. (tarde).—Fondos, el interior, á 50'68; el exterior español, á 16'35.

Londres 12 (tarde).—Consolidadas inglesas, á 97; portuguesas, á 54'38; españolas, á 17'45; el 5 por 100, frances, á 102'12.

París 13 (noche).—Han sido elegidos 111 miembros, todos de la lista de las izquierdas y de los republicanos.

Quedan por elegir aun 34.

Cortes nacionales de crisis ministerial.

Berlín 13.—El ministro Bismarck anuncia las nuevas leyes eclesiásticas.

El Tageblatt asegura que Rodolfo Meyer, redactor proteccionista, ha provocado en desafío al diputado Bismarck por haber dicho en el Reichstag que ciertos periódicos se venden descaradamente para ser estúpidamente orgános de las miras de Bismarck.

Londres 13.—Circula el rumor de que el gobierno prepara una ley disponiendo que todos los hombres válidos sirvan en los voluntarios ó en la milicia.

Idem id. (noche).

DESPATCHOS TELEGRÁFICOS.

AGENCIA FABRA.

Bruselas 12.—Gracias á la intervención de las potencias, se considera seguro un arreglo entre los gobiernos de Bélgica y Holanda en el asunto relativo al apresamiento del vapor d'íñarques Félix en las aguas del Escald, por un buque de guerra holandés.

París 12.—La indisposición del emperador de Alemania no tiene importancia.

Hoy seguía mejor.

Idem 13.—Esta noche hay un gran banquete en el palacio de la reina Isabel en honor de la reina de Dinamarca.

Anoche hubo una gran comida en casa del duque de Montpensier, á la cual asistieron las infantas en el marqués de Molina y otros.

Anoche continuaban en Versalles las negociaciones entre el centro derecho y el centro izquierdo para lograr un arreglo en el asunto de la elección de los senadores que faltan.

En el vapor correo que salió el viernes de Cádiz para la Habana, embarcaron 1.200 hombres con destino al ejército de Cuba.

Hoy deben quedar firmados los nombramientos militares para los ejércitos del Norte, y mañana, probablemente, aparecerán en la Gaceta.

Según el Graduador de Alicante, en las listas electorales de aquel distrito aparecen 1.794 electores menos que en las de 1871, y que en el pueblo de San Juan se han escamoteado 76 en el periodo que media entre las primeras y segundas listas.

*Se ha puesto á la venta el segundo tomo de la segunda serie de la colección de *Historia de los países nacionales*, que con tan merecido éxito está publicando el Sr. Pérez Galdós, y que se titula *Memorias de un cortesano de 1815*.*

La causa que se sigue con motivo del asesinato del general Prim ha pasado al juzgado del Congreso, con motivo de haber cesado don Baldomero Blanco, juez de Buenavista, de entender en la misma.

El dia 4 del mes actual llegó á Puerto-Rico el vapor-correo *Antonio Lopez*, que salió de Santander el 20 del mes de Noviembre.

Se ha ido á pique el bergantín austriaco *Neve*, que con cargamento de carbón, procedente de Newcastle, se dirigía á Trieste. Se han salvado cuatro hombres de la tripulación, perdiendo otros cuatro con el capitán *Mocad*. La catástrofe ocurrió frente a la playa de Coim (Cádiz).

La dirección general de administración militar anuncia la contrata de dos millones de chozadas con destino al ejército de operaciones.

El 7 descarriló el tren de Huelva á Riotinto, entre la estación del Manzano y un túnel, haciendo pedazos tres vagones, y no ocurriendo mas desgracias que una herida leve y una contusión á los dos guarda-frenos.

Varios de los deportados a Las Marianas tomaron parte en la proyectada expedición a Joló.

El gobierno austriaco constituyó fortificaciones en la frontera de la Herzegovina.

Ayer mañana á las cuatro ha aparecido asesinado en la calle de Tudescos, frente a la casa núm. 49, un hombre llamado José Pérez Francos, de 33 años de edad y de oficio carbonero, siendo presos cinco ó seis hombres por sospechas que se hallaban en el piso bajo de la citada casa.

Escriben de Vinaroz que el viviente de pescado de San Carlos de la Rápita s. ha helado, quedando muerto todo el pescado que contenía. El río de la Cenia de Rossell también se encuentra completamente helado.

En el puerto de Valencia hay muchas embarcaciones a las que el viento impide la salida.

Se ha helado la nieve en el llano de Albaida y el frío es horroroso.

El miércoles 15 del corriente se abre el pago de una mensualidad al clero y a las clases pasivas que perciben sus haberes en la Tesorería Central y en las administraciones económicas de las provincias.

Hoy se reunirá la comisión general de la Exposición de Filadelfia, para ocuparse de la importante cuestión de fletes, pues parece que una compañía de vapores se ha ofrecido a transportar los objetos á los Estados Unidos y los buques de guerra tampoco pueden prestar este servicio.

Ha sido asesinado en Estadella (Huesca) un agente encargado de cobrar las contribuciones atrasadas.

En diversos pueblos de Guipúzcoa, ocupados por los carlistas, está haciendo estragos la viruela. En Vergara aumentan las defunciones.

En la noche del 12 ocurrió en Ciudad Real una desgracia altamente sensible:

Una mujer pobre y su hijo de ocho años se dieron en un chozo situado en las afueras

de la puerta de Toledo, después de encender un poco de leña para evitar siquiera en parte los efectos del espantoso frío que se siente estos días.

El fuego prendió á la choza durante el sueño de aquellos infelices, carbonizándose completamente el muchacho y quedando la madre en malísimo estado por efecto de las quemaduras que ha sufrido, sin que se apercibiese del fuego seguramente, por el entumecimiento que les ocasionaron el frío y la humedad.

El alcalde de Aguilas ha vuelto á suspender, no sabemos por cuantos días el periódico el *Eco de la Costa*.

Parece que el dia 2 llegaron á Estella un batallón aragonés y otro riojano, los cuales van a fundirse en uno solo por lo reducidos que han quedado con motivo de las bajas y desertiones que han tenido.

El inspector de orden público de la provincia de Gerona, sección de Olot, D. José Sendra, acompañado de un capitán de la guardia civil, de seis individuos del cuerpo y de dos vigilantes, fueron al pueblo de Ridaura, en virtud de confidencias que se ha hecho al indicado inspector, encontrando allí una cuchilla, cuatro ruedas, cuatro cajones de granadas para cañón y una porción de las llamadas de mano, todo lo cual fué llevado a Olot.

Los carlistas han puesto en libertad al señor D. Calixto Leguina, después de haberlo tenido encerrado durante cuarenta días en un calabozo de Estella.

Dicen de Tafalla que en las posiciones del ejército liberal y fuertes avanzados de Navarra se trata de construir tinglados de madera, con cubiertas de teja que sirvan de abrigo á los soldados que se hallan de servicio en los puntos avanzados.

El dia 5 debían ser conducidos á San Cristóbal, Miravalles y Oricain, 15.000 pesos para empezar los trabajos con aquel objeto.

Parece que D. Carlos regresará esta misma semana á Estella.

El dia 3 ocurrió en Artazu un motín que tomó serias proporciones.

Parece que habiendo recibido uno de los batallones que allí operan la orden de pasar á otro punto, los individuos que lo forman se negaron á ello, pronunciando en gritos de viva la paz y muera el coronel.

El jefe del batallón tan fieramente aludido intentó disuadir á sus subalternos de la negativa á obedecer en que se encerraban, y amenazó con fusilar á los que insistiesen en semejante conducta. Los que se sometieron recibieron varios disparos de los que á ellos se oponían, resultando cuatro muertos.

Dicen de Morella con fecha 5, que hasta entonces había nevado poco, pero que hacia un frío intensísimo y pocas horas se desarrolló en aquellas montañas.

Siguen llegando a los pueblos de la comarca carlistas que marcharon con las facciones á Cataluña y han sido después inducidos, y no puede menos de producir una infiltración entre los elementos liberales el desacuerdo y la arrogancia con que se presentan y hablan de su campaña.

Así es que piden se llame la atención de las autoridades y del gobierno sobre esos insurrectos vencidos, pero no derrotados, que consideran en su chozo situado en las afueras

que se han quedado en la villa.

— Ya cayó otro de estos bueyes provenzales, dijo Pug viendo su hacha.

— Vengamos al nuestro señor, gritaron las gentes de Raimundo V., y se arrojaron sobre los piratas con tal furia, que los hicieron replegar hacia la callejuela que conducía al puerto, y quedaron en el suelo.

Reforzados en breve por los marinos que habían estado sitiados en la casa de villa, y a quienes el ataque de Raimundo V. les había libertado, alcanzaron las gatas del barco tan notable ventaja sobre los caribes, que las trompas de estos tritunos tocaron retirada.

— A esta señal, una parte de los bandidos se dispuso en buen orden en la plaza a las órdenes de Pog, y hizo una vigorosa resistencia para dar a los otros piratas tiempo de trasferir su botín á bordo de las galeras, arrastrando a ellas las mujeres y hombres que llevaban esclavos.

Mainteniendo Pog la posesión de la entrada de la pequeña calle que conducía al puerto, cubría la retirada de los tritunos que se ocupaban del botín. Cediendo luego el terreno a paños, se replegó por dicha calle, seguro de que ya no se interceptaría su comunicación con el puerto y sus galeras, y creyendo poder elevar su tecumbarquid sin riesgo.

— Una tan estrecha la calle, que veinte hombres determinados podían defenderla contra fuerzas diez veces más considerables.

La noticia de la retirada de los piratas se espació en toda la población: todos los habitantes que, parapetados en sus casas, ya por temor, ya por valer más de cereza

sobre los otros que no lo eran.

— Ese estrecho que se halla en la

puerta de Toledo, después de encender un poco de leña para evitar siquiera en parte los efectos del espantoso frío que se siente estos días.

ran como una debilidad las atenciones que con ellos se tienen, y que solo tratándoles con merecido rigor se convencerán de su eterna derrota y abandonarán la ilusión de alcanzar el triunfo en nuevas sublevaciones.

En la Vall de Tabernes, distrito de Gandia, ha acaecido un suceso singular.

Un niño que jugaba en el Calvario del pueblo haciendo hoyos en la tierra, encontró algunas monedas de oro, lo cual, observado por una mujer que allí había, instóle á continuar en su trabajo y hasta le ayudó ella misma, topando al poco tiempo con dos cacharros llenos de onzas de oro y monedas de plata acuñadas á principios del siglo actual.

La noticia corrió por los pueblos comarcas, y las onzas se han comprado á diez y ocho duros y las monedas de plata casi todas se han adquirido en Gandia á mucho mas precio del que les corresponde por su valor intrínseco y estrínseco.

De una correspondencia de Hernani fecha 9,

tomamos los siguientes párrafos:

Una compañía de cazadores de las Navas ha salido esta mañana de esta plaza para Montevideo, sosteniendo una parte de ella al marchar á ocupar el punto de Aramburu un ligero irote con los carlistas, del que ha resultado muerto un soldado.

Entre siete y ocho de la mañana las baterías de Santiago y Antonema han roto el fuego de cañón sobre esta plaza, haciendo algunos disparos continuados, después de lo cual ha cesado el fuego, reanudándose mas tarde con algunos intervalos hasta despues de las cuatro de la tarde, en que han enmudecido por completo.

El número de proyectiles que nos han enviado asciende á 24, Santiago 16 y ocho Antonema. Besaún ha permanecido hoy silencioso.

Con las 24 granadas que nos han enviado hoy, el número total de proyectiles que han lanzado sobre este reducido recinto asciende ya á la fabulosa suma de 7.000.

Ha principiado en Santander el embarque de las tropas que van á reforzar el ejército de Guipúzcoa. La temperatura está bien fría en aquel puerto, pero la mar muy ponorable. Y ha permitido que los vapores, preparados para la travesía con anticipación, se pongan en movimiento.

Hoy quedarán firmados los nombramientos militares para los ejércitos del Norte, y aparecerán probablemente pasado mañana en la Gaceta. Ayer adelantaron mucho en el ministerio de la Guerra los trabajos de organización sobre este asunto, conferenciando largamente con el general Jovellar los generales Quesada y Moriones.

Por el ministerio de la Guerra se ha dictado una disposición en virtud de consulta hecha por el capitán general de Cataluña, acerca del castigo que debe imponerse á los individuos de tropa de las diferentes armas é institutos que habiendo desertado al campo carlista después del 15 de Julio último, sean hechos prisioneros o se presenten á la indulto, y teniendo en cuenta que debe hacerse diferencia entre el desertor que como prisionero se aprehendió contra su voluntad, y el que por un acto espontáneo se presenta, abandonando las filas enemigas, ha resuelto el expresado ministerio que los que se halle en este último caso sean destinados con

— Dicen de Morella con fecha 5, que hasta entonces había nevado poco, pero que hacia un frío intensísimo y pocas horas se desarrolló en aquellas montañas.

Siguen llegando a los pueblos de la comarca carlistas que marcharon con las facciones á Cataluña y han sido después inducidos, y no puede menos de producir una infiltración entre los elementos liberales el desacuerdo y la arrogancia con que se presentan y hablan de su campaña.

Así es que piden se llame la atención de las autoridades y del gobierno sobre esos insurrectos vencidos, pero no derrotados, que consideran en su chozo situado en las afueras

que se han quedado en la villa.

— Ya cayó otro de estos bueyes provenzales, dijo Pug viendo su hacha.

— Vengamos al nuestro señor, gritaron las gentes de Raimundo V., y se arrojaron sobre los piratas con tal furia, que los hicieron replegar hacia la callejuela que conducía al puerto, y quedaron en el suelo.

Reforzados en breve por los marinos que habían estado sitiados en la casa de villa, y a quienes el ataque de Raimundo V. les había libertado, alcanzaron las gatas del barco tan notable ventaja sobre los caribes, que las trompas de estos tritunos tocaron retirada.

— A esta señal, una parte de los bandidos se dispuso en buen orden en la plaza a las órdenes de Pog, y hizo una vigorosa resistencia para dar a los otros piratas

tiempo de trasferir su botín á bordo de las galeras, arrastrando a ellas las mujeres y hombres que llevaban esclavos.

Mainteniendo Pog la posesión de la entrada de la pequeña calle que conducía al puerto, cubría la retirada de los tritunos que se ocupaban del botín. Cediendo luego el terreno a paños, se replegó por dicha calle, seguro de que ya no se interceptaría su comunicación con el puerto y sus galeras, y creyendo poder elevar su tecumbarquid sin riesgo.

— Una tan estrecha la calle, que veinte hombres determinados podían defenderla contra fuerzas diez veces más considerables.

La noticia de la retirada de los piratas se espació en toda la población: todos los habitantes que, parapetados en sus casas, ya por temor, ya por valer más de cereza

sobre los otros que no lo eran.

— Ese estrecho que se halla en la

puerta de Toledo, después de encender un poco de leña para evitar siquiera en parte los efectos del espantoso frío que se siente estos días.

ran como una debilidad las atenciones que con ellos se tienen, y que solo tratándoles con merecido rigor se convencerán de su eterna derrota y abandonarán la ilusión de alcanzar el triunfo en nuevas sublevaciones.

En la Vall de Tabernes, distrito de Gandia, ha acaecido un suceso singular.

Un niño que jugaba en el Calvario del pueblo haciendo hoyos en la tierra, encontró algunas monedas de oro, lo cual, observado por una mujer que allí había, instóle á continuar en su trabajo y hasta le ayudó ella misma, topando al poco tiempo con dos cacharros llenos de onzas de oro y monedas de plata acuñadas á principios del siglo actual.

La noticia corrió por los pueblos comarcas, y las onzas se han comprado á diez y ocho duros y las monedas de plata casi todas se han adquirido en Gandia á mucho mas precio del que les corresponde por su valor intrínseco y estrínseco.

De una correspondencia de Hernani fecha 9,

tomamos los siguientes párrafos:

Una compañía de cazadores de las Navas ha salido esta mañana de esta plaza para Montevideo, sosteniendo una parte de ella al marchar á ocupar el punto de Aramburu un ligero irote con los carlistas, del que ha resultado muerto un soldado.

Entre siete y ocho de la mañana las baterías de

— De una correspondencia de Hernani fecha 9,

tomamos los siguientes párrafos:

Una compañía de cazadores de las Navas ha salido esta mañana de esta plaza para Montevideo, sosteniendo una parte de ella al marchar á ocupar el punto de Aramburu un ligero irote con los carlistas, del que ha resultado muerto un soldado.

Entre siete y ocho de la mañana las baterías de

— De una correspondencia de Hernani fecha 9,

tomamos los siguientes párrafos:

Una compañía de cazadores de las Navas ha salido esta mañana de esta plaza para Montevideo, sosteniendo una parte de ella al marchar á ocupar el punto de Aramburu un ligero irote con los carlistas, del que ha resultado muerto un soldado.

Entre siete y ocho de la mañana las baterías de

— De una correspondencia de Hernani fecha 9,

tomamos los siguientes párrafos:

Una compañía de cazadores de las Navas ha salido esta mañana de esta plaza para Montevideo, sosteniendo una parte de ella al marchar á ocupar el punto de Aramburu un ligero irote con los carlistas, del que ha resultado muerto un soldado.

Entre siete y ocho de la mañana las baterías de

— De una correspondencia de Hernani fecha 9,

tomamos los siguientes párrafos:

Una compañía de cazadores de las Navas ha salido esta mañana de esta plaza para Montevideo, sosteniendo una parte de ella al marchar á ocupar el punto de Aramburu un ligero irote con los carlistas, del que ha resultado muerto un soldado.

Entre siete y ocho de la mañana las baterías de

— De una correspondencia de Hernani fecha 9,

tomamos los siguientes párrafos:

Una compañía de cazadores de las Navas ha salido esta mañana de esta plaza para Montevideo, sosteniendo una parte de ella al marchar á ocupar el punto de Aramburu un ligero irote con los carlistas, del que ha resultado muerto un soldado.

Entre siete y ocho de la mañana las baterías de

— De una correspondencia de Hernani fecha 9,

tomamos los siguientes párrafos:

Una compañía de cazadores de las Navas ha salido esta mañana de esta plaza para Montevideo, sosteniendo una parte de ella al marchar á ocupar el punto de Aramburu un ligero irote con los carlistas, del que ha resultado muerto un soldado.

ANUNCIOS

CREMA DE NIEVE Y ALMENDRA.

Este nuevo descubrimiento de tocador es sin igual para tener suave el rostro, esclarecerlo, purgarlo de toda irritación, conservarlo siempre fresco, limpío, terso, sano y transparente.

Las mujeres que lo usan diariamente se han admirado por su blancaza natural resistiva, por lo sano, aterciopelado de su catá y la pluma de su ouello.

También quita lo tostado del sol, del aire, de la brisa y baños de minas y minerales; las grietas, costra herpética y otra, arrugas, escozidos, los efectos festejos de los malos sueños para el rostro, escama y toda erupciones de la piel y de las manos.

Para después de afeitarse es admirable. (No tiene sales blancas.) Se devuelve el dinero no siendo verdad lo que se dice. A 6 y 12 rs. botella y frasco.

Es buena para convalecientes de viruelas, erófanas, ierotoxicia, erisipela, de fiebres tifoides, toda clase de manadas, para curar y prevenir los sabañones y quitar el picor de los oídos.

En Madrid, fabrica, calle de Jardines, 3, almacén de aceite de bellotas del inventor L. de Brea y Moreno, y en 2.500 farmacias, droguerías y perfumerías.

Nota. También reemplaza con inmenso ventaja al cold cream. En el rostro se pone una poza antes de los polvos.

En Barcelona, farmacia de Monserat, Rambla y Puerta Ferrera, perfumería de Ramón Turiel, calle de Cádiz, num. 26, y en la exposición permanente del Pasaje del Reloj: Rejas, viuda de Gauix.

Informes: D. M. A. Amusategui, en Cádiz. — Galofre y compañía, en Barcelona. — Madrid: Huertas, 3, bajo izquierda.

INFALIBLE GURACIÓN DEL REUMATISMO.

El maravilloso Aceite de bellotas con sávia de coco, mejorado y enriquecido por muchos mágicos de todos los sistemas, y 800 periódicos, lo cura en pocas horas con solo friccionarse; mejor y más barato que todos los remedios conocidos hasta el día. Jardines, 5, Madrid, y en 2.500 boticas, droguerías y perfumerías. Precios, 6, 12 y 18 rs. frasco, con dos bustos, prospecto timbrado y etiqueta rizada, porque hay falsificadores. El inventor, L. de Brea y Moreno. (Valor de dos cuartos basta 4 veces para curarse.)

Los torpes de piacidas, por su edad o achaques, quita andarán bien con solo friccionarse po-

niendo franela encima. 00-16 y 32 rs. frasco.

Nota. Hay CAFÉ DE BELLOTAS para curar la diarrea en una hora, 6 rs. caja.

POLVOS PARA EL ROSTRO.

No mas voluptuos ni blanco para la cara Los nimables, inofensivos y baratas polvos de fresa, rosa y ambarina, blanquean y embellecen el cutis de las señoritas como ninguna otra artículo de tocador conocido.

Son admirables para artistas líricos, coreógrafos y dr. matices por su adhesión y permanencia.

Se usan solos o poniendo antes un poco de crema de nieve, o haciendo con ellos una nata con esta crema dicha, que vendemos a 6 y 12 reales cada y 2 onzas, y el resultado es preciososo, admirable y sano.

Precio: 4 y 8 rs. frascos blancos y rosados, 25 por 100 de descuento por mayor. Jardines, 3, Madrid, y en 900 perfumerías, inventor, L. de B. y Moreno. Con una onza de crema se levanta media de polvos, y es mejor que la nata importada de París.

LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLES

OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA PARA MANILA

El 18 de Diciembre saldrá de Cádiz, y el 24 de Barcelona, el nuevo y magnífico el nuevo y magnífico vapor español.

BUENAVENTURA

Agua de colonia medicinal contra los dolores reumáticos.

Se vende a 8 rs. frasco en el laboratorio del Caballero de Gracia, 3.

FÁBRICA DE CHOCOLATES

MOVIDA AL VAPOR



MATIAS LOPEZ.
CINCUENTA AÑOS DE EXISTENCIA.

ESTA PREMIADO EN TODAS LAS EXPOSICIONES A QUE HA CONCURRIDO, Y ÚLTIMAMENTE EN LA DE VIENNA CON MEDALLA DE PROGRESO.

PARA LA ELABORACION DE LOS CHOCOLATES TIENE MONTADA UNA DE LAS MEJORES FÁBRICAS DE EUROPA, MOVIDA AL VAPOR Y CON MÁQUINAS DE CONSIDERABLE FUERZA. EL AUMENTO QUE DE DIARIO A DIARIO VIVE EXPERIMENTANDO DEMUESTRA AL FAVOR QUE EL PÚBLICO LE DISPESA; LA HONORABILIDAD DE SUS CHOCOLATES NO TIENE PARALELO: DE 4 A 20 REALES LIBRA.

CAFÉS. NUEVA Y EXCELENTE CLASES AL SABOR DE CAFEINA. PRECIOS: 8, 10 Y 12 REALES LIBRA.

CHOCOLATES. PRECIOS: DE 2 A 5 REALES LIBRA. PRECIOS: 1.000 PUNTOS DE VENTA EN MADRID Y 5.000 EN PROVINCIAS.

DEPÓSITO CENTRAL, PUERTA DEL SOL, 42.

PARA LOS PEDIDOS DIRIGIRSE A LA FÁBRICA, PALMA ALTA, NÚMERO 8.

JARABE DE LABELONYE

GRAGEAS DE GELIS Y CONTE

Aprobadas por la Academia de Medicina de París. Resulta de 10 informes dirigidos a dicha Academia el año 1840, y hace poco tiempo, que las Grageas de Gélix y Conté, son el mas grato y mejor fármaco para la curación de la clorosis (colores pálidos); las perdiendas blancas; las debilidades de temperatura, en ambos sexos; para facilitar la menstruación, sobre todo a las jóvenes, etc.

Precios en España: Jarabe 24 rs. frasco, 15 rs. medio frasco, grageas, 20 rs. caja, 12 reales cada y 2 onzas. — La Agencia franco-española, Sordo, 31, sirve los pedidos. Por menor: Señor José Moreno Miquel, calle del Caballero de Gracia, núm. 1; Borrel, Puerta del Sol, 5, 7 y 9; del Angel, 7; Ortega, calle del León, 13; y Rodríguez Hernández, calle Mayor, 27 y 29. En Madrid: Oficina de Polvos, 6, y 8 rs. d'Abouski, 90.

Precios en Francia: Jarabe 24 rs. frasco, 15 rs. medio frasco, grageas, 20 rs. caja, 12 reales cada y 2 onzas. — La Agencia franco-española, Sordo, 31, sirve los pedidos. Por menor: Señor José Moreno Miquel, calle del Caballero de Gracia, núm. 1; Borrel, Puerta del Sol, 5, 7 y 9; del Angel, 7; Ortega, calle del León, 13; y Rodríguez Hernández, calle Mayor, 27 y 29. En Madrid: Oficina de Polvos, 6, y 8 rs. d'Abouski, 90.

VAPORES-CORREOS DE L. LOPEZ Y COMPAÑIA

PARA PUERTO-RICO Y LA HABANA

GRAN EXITO EN PARIS!

EL DERECHO MODERNO.

ESTACION Y DEFENSA DE LOS PRINCIPIOS DICTATORIOS APLICADOS AL GOBIERNO DE ESPAÑA

DON FRANCISCO CAÑAMAKE, redactor de El Pueblo, se suscriben los 12 volúmenes

VENDÉSE EN LA ADMINISTRACIÓN DE ESTE PERIÓDICO Y EN LAS PRINCIPALES LIBRERÍAS DE ESPAÑA

A LOS SEÑORES SUSCRIBENTES DE EL PUEBLO SE LES ENVIA FRANCO EL PÓRTE POR SOLO 4 REALES.

DEL MISMO AUTOR: ANGEL O LA VICTORIA. — NOVELA ORIGINAL. — LA OBRIGUERIA DEL SABIO. — UNAS

CONTRA EL MILITARISMO POLÍTICO. — IDEAS SOBRE LA SITUACIÓN MUNDIAL Y EL ESTADO DE LAS

VELOUTINE CH. FAY

POVO DE ARROZ ESPECIAL PREPARADO COBISMO.

DA AL CUTIS FRESCURA Y TRANSPARENCIA. — PRECIOS: CAJA CON BORLA, 22 RS.; SIN BORLA,

EN CADA CAJA HAY UNA NOTICIA SOBRE EL USO DE LA VELOUTINE.

EN MADRID: POR MAYOR: AGENCIA FRANCO-ESPAÑOLA, SORDO, 31; POR MENOR: SEÑOR P. GARCIA, FRADE, MORETOS, MARTINEZ, M. MIGUEL, OCANA, Y ESCOLAR, ORTEGA.

ACUTE LE HIGADO DE BACALAO

PURO NATURAL

SACADOS DE LOS HIGADOS FRESCOS

EN LAS PESQUERIAS DE NORUEGA.

LA EXPERIENCIA CONSTANTE DE MUCHOS AÑOS, NOS TIENE ACREDITADO QUE ESTE

PECES, DE COLOR, SABOR Y OLOR PROPIOS DE LOS HIGADOS FRESCOS DE LOS BACALAO, RECIENTE

COMO RECONSTITUYENTE Y ANTIESCROFULOSO. CORRIGE CON ADMIRABLE FACILIDAD LAS RA-

QUITIS, TORCEDURAS E IMPERFECCIONES DE LOS HUESOS, DA RIQUEZA Y VIGOR AL SISTEMA

SANGUÍNEO, AL PASO QUE COMBATE EL LIMATISMO Y EL SIN NÚMERO DE ENFERMEDADES QUE

SIGUEN A SU CONSECUENCIA.

SE VENDE EN FRASCOS DE 20, 10 Y 6 RS. EN MADRID. LABORATORIO DEL DOCTOR SI-

MON, CALLE DEL CABALLERO DE GRACIA, NÚM. 3.

CHOCOLATES

LONDRES 1863

Roma 1863

1863 LONDRES HONORIS CATINA

1863 LONDRES HONOR